

О КЛАССИФИКАЦИЯХ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

Минин А.И.¹, Вагапова Д.Д.²

¹ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт МВД России»,
г. Уфа, Башкортостан, Россия

²ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы», г. Уфа, Башкортостан,
Российская Федерация

В исследовании, проведенном под руководством профессора Биккинина И.А., определяется, что личность преступника имеет свои своеобразные признаки и можно рассматривать социальный и психологический портрет. В типологии криминальных личностей выделено три градации: общий тип преступника, личность преступника определенной категории, личность преступника определенного типа.

***Ключевые слова:** личность преступника; тип преступника; нравственно-психологические факторы; преступление*

ABOUT THE CLASSIFICATIONS OF THE CRIMINAL'S PERSONALITY

Minin A.I.¹, Vagapova D.D.²

¹Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
Ufa, Bashkortostan

²BSPU named after M. Akmulla, Ufa, Bashkortostan,
Russian Federation

In a study conducted under the guidance of Professor I.A. Bikkinin, it is determined that the criminal's personality has its own peculiar characteristics and a social and psychological portrait can be considered. There are three gradations in the typology of criminal personalities: the general type of criminal, the personality of a criminal of a certain category, the personality of a criminal of a certain type.

***Keywords:** criminal personality; type of criminal; moral and psychological factors; crime*

Вопросы, связанные с индивидом, в настоящее время часто поднимаются в науке, развитие данной сферы способствует решению различных проблем современности. Раскрытие, расследование, а также профилактика преступлений также относятся к науке о человеке. Еще с древней традиции начинается изучение личности преступника. В криминалистической науке в России, начиная с 60-х годов, появляется необходимость проделать тщательно работу по изучению личности преступника. В настоящем времени для эффективного расследования, продолжают быть необходимыми знания рекомендаций по делению преступников по группам, а также характеристики для ярко выраженной личности. В XX веке в середине 80-х годов в России начался процесс социальных изменений, данное явление способствовало преопределению нового мировосприятия человека окружающей действительности. Вследствие всего этого, стала актуальной идея криминалистического исследования личности преступника, сравнение осужденного в настоящем времени от прошлого. Сегодня в разработке базы криминалистического исследования личности преступника, а также в рассмотрении имеющихся проблем в использовании знаний о личности обвиняемого прослеживается необходимость [1]. Цель данной работы – это выявить специфику личности преступника, а также изучить их различные классификации и типологии.

Личность осужденного можно рассматривать через психологический или социальный портрет. У людей, нарушивших закон, часто прослеживается неправильное воспитание, а это в дальнейшем вытекает в антисоциальную позицию, у преступника часто наблюдается коварность, зло и корысть, чтобы удовлетворить свои потребности они способны переступить свободу другого человека. Для того чтобы детально изучить личность преступника необходимо познакомиться с ее структурой. Криминологи разделяют данную структуру на определенные группы. Первая подгруппа биофизиологические признаки к ним относятся состояние здоровья, физическая подготовка природные свойства нервной системы. Вторая группа – социально-демократические, здесь различные данные о социальном статусе человека, где работает, где учится, материаль-

ная обеспеченность, семейное положение и так далее. По статистике личность преступника чаще всего не имеет стабильной работы и не состоит в браке. Следующая подгруппа признаков наиболее важная для познания внутреннего состояния личности – нравственно-психологические, к ним относятся способности, интересы, привычки, воля, эмоции и отношение к нормам морали и права. Четвертая подгруппа – уголовно-правовые признаки личности преступника, им характерна степени тяжести, форма вины, сколько участников, совершенное преступление впервые или рецидив [3].

Отечественные криминалисты предполагали, что преступность во всех обществах носит социальный характер, отвечая на вопрос какие именно факторы заставляют личность идти на преступление в настоящее время однозначно ответить невозможно. Требуется иной подход к рассмотрению личности осужденного вследствие развития социума, то есть как итог происходящих социально-исторических событий. Индивид не рождается какой-либо личностью, так как формирование происходит в течение социальной жизни, следовательно, никто не рождается преступником, им становятся в результате неблагоприятного нравственного формирования своей личности. Уголовное право личность осужденного объясняет как совокупность неблагоприятных качеств у преступника, которые возможно исправить благодаря уголовно-правовым приемам. Для эффективного и успешного расследования необходимо изучить методологию прогнозирования индивидуального поведения, которая базируется на знании типологий личности преступника, а именно трех градаций: общий тип преступника; личность преступника особой категории; личность преступника определенного типа [2]. В рамках этой классификации рассматривается не сама личность, а ее контингенты, на этой основе выделяют две группы: социологическая и юридическая. К первой относятся следующие характеристики: пол, возраст, образование, семья, работа, место жительства и другие. Юридическая группа включает в себя вид и тяжесть преступления, повторное или первичное совершение, один или группа лиц, продолжительность и форму вины. Также существуют и другие известные типологии личности осужден-

ного, всех их можно дифференцировать на три группы. К первой группе относятся опасные преступники, человек, идущий против общественного порядка, насильник, наемник. Здесь различают правонарушителя по темпераменту личности, заинтересованности и побуждению. Во второй объединены несколько типологий, где различие происходит по виду взаимодействия криминогенной личности со степенью тяжести и с причинами произошедшей криминогенных обстоятельств. В третьей группе объединены такие типологии, в которых главное это социальная нацеленность личности преступника в качестве критерия типологизации.

Таким образом, преступник имеет свои своеобразные признаки, его личность можно рассматривать как социальный и психологический портрет. В типологии криминальных личностей существует три градации: общий тип преступника, личность преступника определенной категории, личность преступника определенного типа. Необходимо отметить, что классификация может быть построена по различным признакам, среди которых можно выделить две большие группы: социологические, юридические.

Список литературы

1. Аплеснин, А.П. Безопасность как базовый элемент функционирования образовательной организации / А.П. Аплеснин, И.А. Биккинин // Russian Journal of Education and Psychology. 2021. Т. 12. – № 4-2. С. 190-194.
2. Биккинин, И.А. Система уголовного законодательства России: проблемы и решения / И.А. Биккинин // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал). 2015. № 8. С. 72-79. – DOI 10.12731/2218-7405-2015-8-5.
3. Bikkinin, I.A. Russian Empire And National Territories (XVIII-XIX Centuries) / I.A. Bikkinin, A. Sultanov // European Proceedings of Social and Behavioural Sciences EpSBS: Humanistic Practice in Education in a Postmodern Age (HPEPA 2019), Ufa, 15–16 ноября 2019 года. Ufa: Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы, 2019. P. 175-183. – DOI 10.15405/epsbs.2020.11.19.

References

1. Aplesnin, A.P. Bezopasnost' kak bazovyy element funktsionirovaniya obrazovatel'noy organizatsii / A.P. Aplesnin, I.A. Bikkinin // Russian Journal of Education and Psychology. 2021. T. 12. № 4-2. S. 190-194.
2. Bikkinin, I.A. Sistema ugovnogo zakonodatel'stva Rossii: problemy i resheniya / I.A. Bikkinin // Sovremennye issledovaniya sotsial'nykh problem (elektronnyy nauchnyy zhurnal). 2015. № 8. S. 72-79. – DOI 10.12731/2218-7405-2015-8-5.
3. Bikkinin, I.A. Russian Empire And National Territories (XVIII-XIX Centuries) / I.A. Bikkinin, A. Sultanov // European Proceedings of Social and Behavioural Sciences EpSBS: Humanistic Practice in Education in a Postmodern Age (HPEPA 2019), Ufa, 15–16 noyabrya 2019 goda. Ufa: Bashkirskiy gosudarstvennyy pedagogicheskiy universitet im. M. Akmully, 2019. P. 175-183. – DOI 10.15405/epsbs.2020.11.19.